СЕРГЕЙ АРКАДЬЕВИЧ РЕГИРЕР

Сергей Аркадьевич родился в Москве 21 октября 1930 года. Его первые статьи по динамике вязкой жидкости были опубликованы в середине 50-х, когда он, еще не имея диплома о высшем образовании, работал инженером на шахте в Воркуте. Там же он самостоятельно начал заниматься магнитной гидродинамикой и вскоре стал одним из ведущих специалистов в этой новой области науки. В 1961 году он вернулся в Москву и с тех пор до последних дней работал в Институте механики МГУ.

Во второй половине 60-х годов Сергей Аркадьевич одним из первых в нашей стране начал теоретические исследованиями в области механики кровообращения. Благодаря исключительному таланту, невероятной эрудиции, необыкновенному обаянию и масштабу личности, Сергей Аркадьевич стал центром кристаллизации, вокруг которого выросла теоретическая биомеханика в СССР и  России. На его семинарах в Институте механики МГУ, на ежегодных рабочих совещаниях, поочередно проходящих в Институте физиологии им. И.П. Павлова РАН в Петербурге и в Институте механики МГУ с 1973 года, на Всесоюзных (позднее Всероссийских) конференциях по биомеханике собирались механики и физиологи, врачи и инженеры, маститые профессора, не стеснявшиеся задавать "глупые" вопросы, и аспиранты, не тушевавшиеся перед авторитетом профессоров, в результате чего сформировалась новая биомеханика ( наука, сочетающая методы современной механики с глубоким знанием и пониманием проблем биологии и медицины.

Широта и разнообразие научных интересов Сергея Аркадьевича поразительны. Вместе со своими учениками он (если говорить только о биомеханике и биофизике)   построил механические модели крови и мышечной ткани, разработал теоретические основы реологии крови и ее приложений к медицине, математические модели течения крови, массообмена в системе микроциркуляции и его регуляции, заложил основы теоретических исследований роли механических факторов в процессах роста и морфогенеза, получил новые результаты в теории перистальтических течений, в исследовании волнообразных сокращений мышечных клеток, в теории движения сообществ организмов и во многих других областях.

Сергей Аркадьевич приложил много усилий для распространения современных биомеханических знаний в нашей стране. Монография по реологии крови, написанная в соавторстве В.А. Левтовым и Н.Х. Шадриной, многочисленные обзоры по различным разделам биомеханики, книги и сборники статей отечественных и зарубежных ученых, опубликованные и переведенные под его редакцией, стали учебниками для многих исследователей и врачей. 
Сергей Аркадьевич был прирожденным воспитателем. Многие его ученики успешно работают в научных и медицинских учреждениях нашей страны, ближнего и дальнего зарубежья. Его лекции в МГУ, МФТИ и Харьковском университете  стали школой для целого поколения ученых, которые и потом, став кандидатами и докторами наук, часто приходили к нему с самыми разными вопросами и всегда получали квалифицированную помощь и совет. 
Сергей Аркадьевич всегда сторонился формальных регалий и официального признания заслуг. К моменту защиты кандидатской диссертации в 1968 году он давно был известным ученым,  лауреатом премии им. Н.Е. Жуковского,  а докторскую защитил только в 1976 г., будучи одним из авторов классической монографии по магнитной гидродинамике «Магнитогидродинамические течения в каналах», лауреатом премии им. С.А. Чаплыгина и ведущим биомехаником страны. Он стал профессором и заслуженным научным сотрудником МГУ уже в XXI веке, когда число его научных работ перевалило за 200, а число учеников ( кандидатов и докторов наук исчислялось десятками.

